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Beantwortung der Anfrage der Linksfraktion Kassel ,,Ausbau des
StraBenbahnangebots“, Anfrage vom 04.10.2021

Im Folgenden sind die Fragen mit den jeweiligen Antworten (Antworten in kursiv)
1. Welche Lange sollen die neu zu beschaffenden StraRenbahnen haben?

- Die neuen StralSenbahnen sollen eine Lénge von ca. 30 Meter haben. Ziel ist die
Ersatzinvestition der vorhandenen StraRenbahnen des Typs LF2000.

2. Um wie viele Personen wird die Kapazitat der neuen Bahnen gegeniiber dem
letzten beschafften Modell erhéht werden?

Die Kapazitét wird in etwa gleichbleiben. Die endgiiltige Zahl der Fahrgéste wird nach der

- Fertigstellung des Innenraumdesigns durch den ausgewahlten Hersteller feststehen. Der
Hersteller wird nach dem erfolgten Ausschreibungsverfahren und der dann erforderlichen
Zustimmung des Aufsichtsrats zur Vergabe feststehen.

3. Wie viele Haltestellen missen fur den Betrieb mit langeren Fahrzeugen oder mit Anhanger in
Korridoren mit sehr hoher Nutzer/-innen-Frequenz umgebaut werden?

. Auf Basis der bisherigen Analysen zum Fahrgastaufkommen fanden Anpassungen der
Bahnsteigléngen iber viele Jahre im Stadtgebiet Kassel statt. Die Situation stellt sich damit
wie folgt dar:

Die Strecken mit hohem Fahrgastaufkommen sind fiir langere Ztige baulich wie folgt

ausgebaut:
- WilhelmshGher Alles — Innenstadiring/Kénigsstrale — Hollandische StraRe — Vellmar -
fiir 60 m

- Leipziger StraBe — Lossetal 2 60 m

- = Mattenberg — Frankfurter Str. — Weserstra3e — lhringshduser Stralle = fir 45 m
- Hellebéhnstrecke
Einschrénkungen gibt es bei der Barrierefreiheit, nicht alle Bahnsteige sind in kompletter
Lange auf 20 cm ausgebaut. Sichergestellt ist, dass mindestes die Anforderungen des PBefG
erfiillt werden und somit die erste Niederflurtiir des ersten Fahrzeuges an einem hohen
Bahnsteig hélt.
Die KVG beobachtet weiter das Fahrgastaufkommen und passt dementsprechend die

~ Planungen fiir die Bahnsteige an.

4. Welche Investitionen und Umsetzungszeiten brauchen diese Umbauten?

Eine zeitnahe spezifische Investitionsplanung nur auf die benannten Punkte bezogen ist
derzeit nicht erforderlich.

5. An welchen Stellen im Netz braucht es Investitionen um perspektivisch nur-noch
~ Einrichtungsfahrzeuge anschaffen zu kénnen?

Es existieren drei End- bzw. Zwischenendstellen ohne Wendeschleife:
- Wolfsanger, eine Linie-im Linienverkehr

- Stumpfgleis Mattenberg 2 wird im Umleitungsfall Baunatal benétigt
- Stumpfgleis Oberkaufungen, fir E-Wagen
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Welche Investitionen und Umsetzungszeiten brauchen djese Abschnitte im Netz?

Der Bau einer Wendeschleife kostet, sofern der Platz vorhanden ist, zwischen 5 und 10
MEUR. Die Dauer von der Idee (iber die Planung bis zur Inbetriebnahme sind 3 bis 6 Jahre.
Dies ist neben vielen anderen Faktoren auch vom Umfang des Eingriffs in Natur und
Landschaft abhéngig. '

Was ist der Unterschied bei der Passagierkapazitat, dem Anschaffungspreis und dem
Gewicht/Betriebskosten von Einrichtungsfahrzeugen im Vergleich mit
Zweirichtungsfahrzeugen?

Fahrgastkapazitdt: Bei den heutigen Fahrzeugen gibt es fast keinen Unterschied bei der
Fahrgastkapazitét (Unterschied kleiner 5%). Die Fahrgastkapazitét ist inmer eine Frage des
Innenraumdesign, welches wéhrend des Entwicklungsprozesses abgestimmt wird und die
verschiedenen Anforderungen der unterschiedlichen Bedarfstrager mit einbezieht.
Anschaffungswert: Der Anschaffungswert bei den letzten Bestellungen der Serie LF2000 hatte
eine Differenz von 20% zu Gunsten des Einrichters. Eine Aussage zu den neuen Fahrzeugen
kann erst getroffen werden, wenn die ersten Angebote vorliegen. Die endgiiltige Differenz wird
sich aus der Verteilung der Ein- zu den Zweirichtern ergeben, da fiir die Zweirichter ein
zusétzliches Engineering erforderlich ist und es relevant ist, auf wie viele Fahrzeuge sich
dieses verteilen wird. Dazu kommen die Material- und Produktionskosten fiir den héheren
Aufwand.

Betriebslast: Bei den letzten Beschaffungen LF2000 war hier eine Differenz von 12,5% zu
Gunsten des Einrichtungsfahrzeugs. Eine Aussage fiir die zukiinftigen Fahrzeuge kann
hinsichtlich der Héhe der Differenz noch nicht getroffen werden, dazu miissen zuerst die
fertigen Zeichnungen mit zugehérigen Berechnungen vorliegen.

Betriebskosten: Unsere Auswertungen hinsichtlich der Betriebskosten pro Kilometer und Platz
lassen keinen signifikanten Unterschied zwischen Ein- und Zweirichtungsfahrzeug erkennen.
Ein entsprechender Vergleich ist problematisch, da die Zweirichtungsfahrzeuge im
langjéhrigen Mittel ca. 11% weniger Laufleistung haben. Dementsprechend haben die
Einrichtungsfahrzeuge in Summe (ber die Jahre eine héhere Laufleistung. Unsere Zahlen
zeigen, dass eine Korrelation zwischen Laufleistung-und Kosten besteht, so dass die
Einrichtungsfahrzeuge mit ihrer héheren Laufleistung dann héhere Betriebskosten haben, da
sie schon ,élter” sind als die Zweirichtungsfahrzeuge.

Wann wird der neue Betriebshof der KVG in der Sandersh&user Str. in Nutzung gehen?
Die Planungen fiir den Betriebshof Sandershéuser StralRe sog. Hiibnergelénde sind noch
nicht abgeschlossen. Nach Abschluss der Planungen kénnen wir hierzu gerne eine
Information geben. '

Wird dort ein Einfichtungsfahrzeugbetrieb mdglich sein?

Der neue Betriebshof auf dem sog. Hiibnergelénde ist nicht fiir die Instandhaltung/Wartung,
Sanierung von StraRenbahnfahrzeugen vorgesehen

Auf welche Fahrzeuglange wird der neue Betriebshof ausgelegt werden?

Siehe Antwoﬁ vorhergehende Fragestellung

Wie viel mehr Fahrzeuge braucht eine TakterhShung von 15 auf 10 Minuten pro Linie?

Es kann davon ausgegangen werden, dass ca. 20 bis 30 StralBenbahnwagen zzgl. Reserven
mehr bendétigt werden. Dies fiihrt zu Investitionen von ca. 60 bis 90 MEUR bezogen auf.

Preisbasis 2021 und ein 30-Meter-Einrichtungsfahrzeug. Fiir die Reserve miissen noch
einmal mindestens 15% aufgeschlagen werden.
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12. Wie ist der Stand der ErschlieRung von anderen Finanzierungsmodellen fiir den OPNV?
Die KVG bringt sich in die Diskussionen zu neuen Finanzierungsméglichkeiten des OPNV im
Rahmen ihrer Mdglichkeiten ein. (Siehe dazu z.B. die Nahverkehrs-Tage 2019 in Kassel.) Die

- zentralen Entscheidungen zu Fragen der OPNV-Férderung werden im Wesentlichen auf

Bundes- und Landesebene getroffen, wobei wir den Entscheidungstrégem immer gerne zum
Austausch und mit Anregungen zur Verfligung stehen.

Kassel, 13.10.2021

Kasseler Verkehrs-Gesellschaft
Aktiengesellschaft
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